

落实进行时——县域发展新实践

牢记嘱托 守牢根基 统筹推动

# 全力打造具有大安特色现代化产业体系

——访大安市委书记刘宏

●本报记者 刘玉亮 于鑫龙 侯盼



▶新能源装机并网311万千瓦，位居全省县域第二。



▲嫩江湾旅游区成功创建国家5A级旅游景区。



▲辽金文化旅游特色活动辐射带动旅游整体升温。



▲渔业资源丰富，年产量位居全省前列。



▲推动“民生改善率先突破行动”，被推荐为城市公园绿地开放共享国家试点。



▲在建的全国规模最大的吉电绿氨合成氨一体化示范项目。

“习近平总书记在‘十四五’收官、‘十五五’谋划的关键节点亲临吉林，深刻阐述了事关振兴发展的一系列重大问题，为我们推动高质量发展明显进步指明了方向、提供了遵循。大安市委以总书记重要讲话精神为指引，锚定‘在全省县域中实现率先突破’的目标，深入践行‘一三四’高质量发展战略，围绕‘经济发展、民生改善、乡村振兴、社会稳定’四大主攻方向，第一时间制定‘1+4’方案，坚持以学促干、学用结合，奋力在推动新时代吉林高质量发展中体现担当、展现作为。”大安市委书记刘宏在采访时说。

刘宏表示，大安将牢记总书记嘱托，特别是坚决守牢实体经济这个根基，统筹推动传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育，全力打造具有大安特色的现代化产业体系。

把绿氢化工产业作为工业转型的主引擎，全力培育发展新质生产力。一是推进开发区体制机制改革，着力提升经济贡献率，重点抓好全国规模最大的吉电绿氨合成氨一体化示范项目建设，力争在今年5月末产出第一桶绿氨。二是推进重点项目建设，抓好阳光电源、飞沃锚板、昊安新能源、南京宇德等重点项目尽快投产达效；启动龙源电力风光绿色氢氨储一体化项目，推动宁德时代共享储能电站建设，尽快建成乐胜500千伏变电站，年内大安新能源装机规模突破500万千瓦。三是推进数字经济发展，依托九章智算项目，推动数字技术与工业、教育、医疗、能源等重点领域深度融合，培育“智慧大安”新生态。

把盐碱地综合治理作为粮食增产的突破口，全力守牢粮食安全。一是聚焦改地增粮，加快完成盐碱地、盐碱耕地综合利用试点项目任务，突出引领意义、科研属性、创新属性，发掘盐碱地农产品独特价值，健全完善“五位一体”大安模式，着力打造区域农业高质量发展示范样板。二是聚焦以水保粮，坚决完成大安灌区二期（一步）工程建设，统筹推进洮儿河防洪能力提升、霍安淤区治理、霍林河河口苇田承泄区等重点水利工程，系统提升农业防洪减灾能力。三是聚焦科技兴粮，建立“科研院所+示范基地+龙头企业+合作社”为一体的协同创新平台，开展耐盐碱品种选育、高效栽培、数字农业等关键技术集成示范，推动产学研用深度融合。

坚持用工业化思维推进农业产业化发展，做足“三头三尾”文章。推动年产5000万穗黏玉米加工、禽肉扩能（预制菜）项目建成投产，规划建设白鹅产业园、水产品交易市场，全力实现农牧业产品就地深度加工和转化增值。

把生态旅游作为经济发展的增长极，全力提振第三产业。一是大力发展全域旅游，以嫩江湾国家5A级旅游景区为核心，构建“一核引领、全域联动”发展格局。加快“新三馆”展陈建设，推动机车博览园尽快开放运营；力促S210沿江公路通车运行，以此带动沿线乡镇（村屯）打造精品民宿，打响大安“捺钵水乡”品牌。二是大力发展全域旅游，深化“旅游+”发展模式，加快推动“有棚来”农文旅产业综合体建设，适时举办马拉松、龙舟赛、冬捕、冬钓等四季赛事活动，推动旅游业从原来的“一季火”向“四季红”转变。三是大力发展全域旅游，加速盘活闲置商业资产资源，积极对接欧亚商贸综合体等项目，建成明宇丽雅星级酒店，推动芦苇画、弱碱米、野生鱼等农特产品旅游商品化改造，丰富四季旅游商品供应，持续释放市场活力和消费潜力。

刘宏最后说，站在新的历史起点，大安一定争做贯彻党中央决策部署的执行力、行动派、实干家，把落实总书记重要讲话精神和全国两会精神结合起来，坚决按照省委、白城市委部署要求，“项目化”谋划、“清单化”推进、“节点化”管理，不折不扣抓好重点任务落实，以实干实绩实效回报总书记的殷殷嘱托。



▲全力打造全域、全时、全业旅游度假胜地——机车博览园。



▲推动“乡村振兴率先突破行动”，加快构建现代农业产业体系。

本版图片由大安市委宣传部  
大安市委融媒体中心提供

**牢记嘱托 感恩奋进**  
**在中国式现代化建设中展现更大作为**